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Flujos insuficientes y estado de resultados negativos

Malos antecedentes en el sistema financiero

Desorden administrativo

Falta de estrategia financiera

Exigencias en los bancos por parte del área de riesgo

Banca no adaptada a requerimientos de mujeres empresarias
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Dificultad en el reclutamiento - Búsqueda de colaboradores especializados

Falta de reconocimiento del buen desempeño (entregar Feedback o retroalimentación)

Clima laboral vulnerable (hostilidad, tensión, desmotivación)

Expectativas salariales de colaboradores versus sueldo pactado

Falta de compensaciones o gratificaciones

Inflexibilidad en horarios, permisos y otros

Otra

No es un problema que afecte a mi empresa

¿Cuáles son las dificultades de captar, motivar y retener personal calificado?  (%)
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Inexistencia del modelo del negocio de mi empresa

Mala gestión del tiempo o administración de tiempos (no alcanzan las 8 horas de trabajo para finalizar
tareas del día)

Falta de capacitación del empresario

Falta de estructura en roles definidos (organigrama)

Otra

No es un problema que afecte a mi empresa

¿Qué impide desarrollar la planificación estratégica del negocio? (%)
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Falta de preparación o capacitación en el negocio

Falta de asesorías con expertos

Resistencia al cambio (salir de la zona de confort)

Falta de recursos

Falta de tiempo

Otra

No es un problema que afecte a mi empresa

¿Cuáles son las dificultades del empresario en materia de gestión? (%)

Pymes
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Desconocimiento de los beneficios de las herramientas de innovación tecnológica

Resistencia al cambio

Falta de preparación del empresario (visión, conocimientos)

Falta de recursos

Otro

No es un problema que afecte a mi empresa

¿Qué dificulta el acceso a la innovación tecnológica en su empresa? (%)
[software, maquinarias, procesos, equipos, etc.]
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Burocracia del mandante para poder facturar

Incumplimiento de parte de los mandantes de la ley pago a 30 días

Envío de información laboral tardía (leyes sociales, F30, F30-1, liquidaciones y otros firmados)

Contratos o convenios de pago superiores a 30 días

Otro

No es un problema que afecte a mi empresa

¿Cuáles son las causas que impiden el pago a 30 días? (%)

Pymes



9,2

14,5

30,4

6,9

3,3

14,2

8,3

13,2

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Poca diferenciación de mi producto

Gran poder de negociación de parte de empresas mandantes

Disminución de la demanda

Incapacidad de volúmenes de producción para entrega de servicio

Carencia en el poder de negociación del empresario (habilidades blandas)

Concentración económica en el sector donde opera la empresa

Otro

No es un problema que afecte a mi empresa

¿Qué factores dificultan el poder de negociación con clientes? (%)
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Falta de conocimiento

Formularios complejos o muy técnicos

Altos costos de asesorías para postular y realizar rendición

Desconfianza del sistema de asignación de quienes adjudican

Recursos limitados para la alta cantidad de postulantes

Coherencia entre el financiamiento y la necesidad de la pyme de la Región del Biobío

Otro

No he accedido a instrumentos públicos de apoyo

¿Qué factores dificultan el acceso a instrumentos públicos de apoyo? (%)
[Corfo, Sercotec y Gobierno Regional]

Pymes



1.- Acceso al financiamiento

El 81% de la Pymes dan cuenta que existen 

limitaciones de acceso al financiamiento, donde el 28% 

de éstas responsabilizan a las exigencias del banco por 

parte de área de riesgo como el problema.

Un 45% de las Pymes alude a que las limitaciones de 

acceso al financiamiento son atribuibles a los: a) flujos 

insuficientes, b) estado de cuentas negativos, c) malos 

antecedentes en el sistema financiero d) desorden 

administrativo o e) falta de estrategia financiera, es 

decir, a sus propias responsabilidades.

2.- Gestión del talento (captar, motivar y retener)

El 22% de las Pymes declara que no posee dificultad de 

captar, motivar y retener personal calificado. Sin 

embargo, el 25% de las Pymes da cuenta que las 

dificultades en gestión del talento son atribuibles a las 

expectativas salariales. Por otro lado, el 32% alude a 

que los obstáculos de gestión de talento se dan por 

dificultad de reclutamiento (búsqueda de profesionales 

especializados). 

Resumen de causales que afectan la 
problemática y dolores de las Pymes



3.- Planificación estratégica

El 91% de las Pymes tienen problemas para realizar la 

planificación estratégica de su negocio, el 9% 

restante declara que no es un problema que afecte 

su empresa.

Un cuarto de las Pymes expresa que las dificultades 

de implementación de Planificación estratégica 

corresponden a la falta de capacitación del 

empresario, mientras que un 21% declara que es por 

falta de estructura en roles definidos (organigrama).

4.- Materias de gestión del empresario

Un 4% de las Pymes declara que no posee 

dificultades en materia de gestión. En contraparte, un 

26% de Pymes si declaran dificultades que provienen 

de la falta de recursos o por la falta de asesorías con 

expertos (25%).

5.- Innovación 

Más del 97% de las Pymes creen que la innovación es 

importante, pero solo un 8% declara que no ha 

tenido dificultades en implementarla. 



6.- Pago a 30 días

El 64% de las Pymes declara que existen causas y/o 

dificultades que impiden el pago a 30 días, causas y/o 

dificultades que el 57% argumenta son de 

responsabilidad exclusiva de las empresas contratantes.

7.- Negociación con clientes

El 30% de las Pymes declara que la disminución de la 

demanda es el factor más preponderante que dificulta 

el poder de negociación (mono dependencia y falta de 

pensamiento estratégico), mientras que un 13% expone 

no tener dificultades en la negociación con clientes.

8.- Expectativas 2025

El 72% de la Pymes opina que la situación económica 

actual es de regular a muy mala, sin embargo, el 47% 

posee esperanza de que la situación económica 

mejoraría en el año 2025.

El segmento de las micro empresas visualiza una 

situación económica actual más negativa que las 

Pymes, ya que un 89% de las empresas de este tramo 

opina que la situación económica 2024 es de regular a 

muy mala.

Sin embargo, las micro empresas también guardan una 

esperanza más positiva de recuperación que las Pymes, 

ya que un 61% cree que situación económica mejoraría 

en el año 2025.
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